
 

  

 

CONSELHO MUNICIPAL DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA   
ATA DA 6a SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DE 2023  

  
  

Ao décimo quarto (14º) dia do mês de setembro do ano de 2023, às dez horas, no auditório da 

Fundação Euclides da Cunha (FEC), o COMCITEC reuniu-se para deliberar sobre as matérias 

de sua competência.  

  

CONSELHEIROS PRESENTES: Àlvaro Cysneiros, André Luís Azevedo Guedes, Andrea 

Latgé, Fabiana de Azevedo Soares, Henry Julio Kupty, Marcia Corrêa Castro, Michele 

Tancman Candido da Silva.  

  

EQUIPE ADMINISTRATIVA PRESENTE: Bruna Souza Lopes Graça (Assessora Técnica), 

Daniel da Silva Vianna Martins (Assessor Administrativo), Mateus Quintão e Silva (Secretário 

Executivo).  

  

OUTROS CONVIDADOS PRESENTES: Alberto Di Sabbato (FEC), Andressa Mayra de 

Oliveira (SMCTI), Antônia Maria Cavalcanti (Instituto Vital Brazil), Bruno Olimpio (AGIR - 

UFF), Fellipe Beraldini (ELI/BCP Advogados), Flora Terra (FEC), Helen Mazarakis (Polo de 

Saúde do Leste Fluminense), Gustavo Marinho (SMCTI), Kallena Lima (EGP), Mariana 

Quintal (FEC), Marco Aurélio Epifani (FEC), Matheus Bezerra dos Santos (SMCTI), Otavio 

Flaeschen (ELI – TIC), Talya da Cruz Ferreira (SMCTI).  

 

A secretária Valéria Braga faz as honras e abre a sexta sessão plenária. Com os informes gerais, 

ela inicia informando sobre os prêmios que Niterói ganhou na Connected Smart Cities. O 

integrante do Ecossistema de Inovação e dono da startup OctaCity, Otávio Flaeschen ganhou 

o prêmio de terceiro negócio mais inovador de cidades inteligentes do Brasil; por tal feito, ele 

compartilhou, com todos da reunião, relatos do evento e da premiação. Ainda como informe 

geral, foi discutida a presença de zonas tecnológicas na cidade, previstas pela Lei Urbanística 

de Niterói. A presidente Valéria relata que estão sendo realizadas as reuniões, com a sociedade 

civil, pertinentes à discussão de renovação de tal Lei; foi proposta a permanência das regiões 

de inovação no município, notadamente nas áreas de Várzea das Moças (área reservada para 



 

  

 

um potencial e futuro Parque Tecnológico) e o Centro da Cidade, perto da Universidade Federal 

Fluminense.  

 

Em relação ao Ecossistema Local de Niterói, a secretária Valéria Braga relembra sobre o êxito 

do evento de Saúde e Inovação, que ocorreu na Reserva Cultural. Além disso, também foi 

comentado sobre o andamento de cada grupo de trabalho do ELI Niterói. O grupo de trabalho 

de Tecnologia da Informação e Comunicação, que tem como integrante o conselheiro Álvaro 

Cysneiros, informou sobre o evento da Assespro que será sediado em Niterói. Também na parte 

de eventos, no GT de Transição Energética e Descarbonização, foi realizado o Desafio Solar. 

Em relação ao GT de Economia Criativa, irá ocorrer o evento ExpoGeek, nos dias 17 e 18 de 

setembro, no Caminho Niemeyer. O grupo ficou responsável por fazer um mapeamento sobre 

as demandas dos empreendedores nessa área. Também foi informado a todos sobre o 

andamento do grupo de Economia do Mar/Polo Naval, onde tivemos a entrada da Karolina, 

que agora é líder do grupo. Além disso, o GT ficou dividido em 3 subgrupos, sendo eles: 

Políticas Públicas (a secretária Valéria está como integrante), Formação de Pessoas e Jornada 

da Inovação. Nesta ocasião, temos um grupo mais amplo e mais consolidado.  

 

No que diz respeito à Plataforma da Engenhoca, coordenada pela SMCTI, conforme confirma 

o gestor do contrato, Gustavo Marinho, se encontra em total funcionamento. Ademais, também 

foi informado sobre a nova demanda da comunidade local, que consiste em cursos para a 3° 

idade. Nesse caso, serão ofertados cursos específicos elaborados a partir da necessidade deles. 

 

Quanto ao projeto Acelera Niterói, a Assessora Técnica, Bruna Graça, atualiza informando a 

definição quanto ao formato híbrido para essa primeira edição; o projeto básico está pronto e o 

projeto executivo será contratado junto com a obra. A renovação do prazo da Lei de subvenção 

econômica será encaminhada na próxima semana para a aprovação pela Câmara de Vereadores 

de Niterói.   

 

Ademais, retomando aos eventos, o vice-presidente Álvaro Cysneiros comunica que o membro 

líder do Grupo de Transição Energética e Descarbonização, Alexandre Barbosa, palestrou junto 

com o Ricardo Moraes no evento realizado pela Assespro, Blockchain, no dia 13 de setembro. 

Nesse evento, o Alexandre pôde divulgar o Ecossistema de Niterói.  

 



 

  

 

Como outro informe, o conselheiro André Guedes traz a palestra realizada pelo prefeito Axel 

Grael na segunda-feira, tratando sobre cidades inteligentes. Também aponta, conforme 

noticiado em redes sociais da prefeitura, a reunião realizada entre a Prefeitura e o BNDES, 

onde foi discutida a possibilidade de serem trazidos novos investimentos nessa temática para 

Niterói.  

 

Também foi discutida a potencialidade de eventos para o mês de outubro, conhecido 

nacionalmente como o Mês da Ciência e Tecnologia. Os conselheiros mencionam a já 

renomada feira <Ciência na Praça=, que é realizada em alguns espaços pela cidade. Já em 

relação à semana de tecnologia e inovação da UFF, o professor Alberto di Sabbato, presidente 

da FEC, informa que ocorrerá nos dias 14 a 20 de outubro. Outrossim, na semana de engenharia 

da UFF, o ELI Niterói terá uma maior aproximação para com os estudantes, a partir dos 

workshops, que também serão realizados pelos integrantes do ecossistema. Já o Instituto Vital 

Brazil, como informa a conselheira Fabiana Soares, fará uma palestra em parceria com a UFF.  

 

Como último informe, a assessora técnica Bruna Graça comunica ao Conselho quanto à reunião 

do Fórum de Transformação Digital, iniciativa coordenada pela Secretaria de Planejamento, 

Modernização da Gestão e Controle – SEPLAG. Trata-se de um espaço de discussão, que reúne 

sociedade civil, governo, iniciativa privada e academia, para discutir temas referentes à 

inovação, conectividade e políticas públicas de tecnologia da Administração Pública e da 

cidade. Alguns conselheiros também participam de tal Fórum, como representantes de outras 

áreas; foi-se decidido que o conselheiro Henry Kupty deve representar o COMCITEC em tal 

ambiente. Uma outra discussão referente ao Fórum foi quanto ao alinhamento de atividades; 

entendeu-se que, por tratar de temas de ciência, tecnologia e inovação, é imprescindível que o 

Conselho e o Ecossistema Local de Inovação participem de tais discussões.  

 

Após a sessão de informes gerais, o secretário executivo Mateus Quintão, inicia o ponto mais 

importante da pauta, que consiste na discussão sobre a inserção de novos órgãos para a 

composição do Conselho. Tal proposta é validada por todos os conselheiros presentes. Em 

seguida, Mateus Quintão informa quanto à mudança de nome do conselho para <Conselho de 

Ciência, Tecnologia e Inovação=, entretanto, preservando-se o nome do fundo <Fundo de 

Ciência e Tecnologia=. Além disso, ele apresenta a nova composição do Conselho, a ser 

validada para a próxima eleição.  



 

  

 

 

Ademais, a conselheira Márcia Correa traz para o debate a questão da resolutividade do 

Conselho; a partir disso, iniciou-se a discussão quanto ao regramento da eleição. Nesse caso, 

deve ser estabelecido um controle formal de ausências não justificadas. Por exemplo, o 

conselheiro que apresentar 3 (três) faltas, deverá ser substituído pela Instituição que representa. 

A sugestão tem como principal intenção garantir uma maior participação e representação do 

Conselho. No entanto, ainda sobre a efetividade do Conselho, o participante do Ecossistema 

de Inovação, Fellipe Beraldini levanta um questionamento quanto à participação de algum 

membro da Procuradoria Geral do Município, nas plenárias. Logo em seguida, foi visto que 

não teria essa possibilidade, visto que o órgão executa um papel de neutralidade; entretanto, 

apresentou-se a oportunidade de a PGM oferecer um suporte jurídico quanto às potenciais 

dúvidas que possam surgir no Conselho. Além disso, foi proposto a figura do observador no 

COMCITEC. Por fim, uma vez eleito, o Conselho vai deliberar sobre o seu regimento interno 

e o Plano Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação.  

 

A próxima Plenária foi marcada para o dia 26/10, no auditório do Caminho Niemeyer, às 10h. 

 

Encaminhamentos: 

1) Apresentação inicial de metodologia e conteúdo da III Conferência Municipal de 

Ciência, Tecnologia e Inovação a ser realizada na próxima plenária, com o convite 

estendido a todos aqueles inscritos na Conferência; 

2) A próxima reunião plenária será realizada no dia 26 de outubro, no Auditório do 

Caminho Niemeyer. 

 

 

O Secretário Executivo encerrou a quinta Sessão Plenária do Conselho Municipal de Ciência e 

Tecnologia de Niterói do ano de 2023, agradecendo a presença de todos.  

 

Nada mais havendo a tratar, eu, Bruna Souza Lopes Graça, mat. 12457590-0, lavrei a presente 

Ata, que será assinada, por mim, pelo Senhor Secretário Executivo e pelos Conselheiros, depois 

de aprovada.  

    



 

  

 

   Niterói, 14 de setembro de 2023. 
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